

回茶坪村

——川妹子回乡记之三

本报记者 尹晓宇 文/图

见到蒲清梅的时候，是1月26日下午5时，她是在京打工的丈夫张友才、儿子张中强刚从T7次火车上下来，坐硬座回来的。他们的家在四川省广元市剑阁县高观乡茶坪村。

女儿张婷在剑阁县读高三，他们决定先去看女儿，以前回来时，张婷都已经放假回家，班主任从来没见过。

蒲清梅和丈夫在北京华晨陶瓷纤维有限公司工作，公司主营耐火材料，蒲清梅在公司做粗纺，一个人看80个纺锭。成都、深圳，蒲清梅都去过，19岁就开始打工，“在家里过不活。”

晚上9时多，记者和蒲清梅一家来到剑门关中学，张婷正在考试，蓝色羽绒服，齐刘海马尾辫。

张中强站在妹妹对面，把手里的格子衫给她，从口袋里掏出自己的手机，跟她说：“给你买了个这样的手机。”张婷手里不停地把弄着衬衫，听到手机这件事，才显得稍微有些兴奋。

张友才在两步开外的地方一直跟班主任说话，先递上一根烟，问问女儿的成绩。

“上个月通知至少一个家长回来开家长会，你们家没人来。”班主任说。

“她爷爷来的。”张友才说，“实在回不来，我在公司也算是个中层，一走，车间就没法运行了。”

“家长把孩子都留给了学校，我们的压力很大。”班主任吸了口烟，班里留守儿童不少。

张友才跟班主任说了不少好话，在老师讲到女儿成绩的时候，他总不忘对两步开外的女儿说一句：“行不行就靠你自己了。”这也是在这次见面里，他跟女儿说的唯一一句话。

整个见面过程不到15分钟，因为已经没有了回村子的车，第二天一早，我们才踏上回茶坪村的路。

出剑阁新城不久就能看到剑门关风景区的路牌指示，剑门关，这座三国时期的雄关，是这个地方的招牌，蜀国大将姜维镇守此关，打败魏军。

出了县城，便是高观乡。过了张帽村才是茶坪村，下车后，便开始走土路。

“吃烟。”张友才递上一根烟给路上遇到的一个乡亲，从一进村开始，这种招呼就开始了。一年未见，乡亲见了格

外亲，而蒲清梅看到油菜也不禁感叹：“还是家里的油菜长得好。”

再往前走，一个背着背篓的人在坡上跟蒲清梅一家打招呼，他们也走上坡去讲话，一会儿又过来两个人，大家寒暄着。旁边是个废弃的小学，蒲清梅告诉我，张婷小时候还在这里念过书，后来村里的孩子少，小学就统一到乡里念了。



蒲清梅(右)路遇乡亲

到家了!过了一块菜地，屋里迎出来了3个人，蒲清梅向我介绍，是公公、婆婆和自己的妈妈。原来，前几天公公张碧军过生日，蒲清梅的妈妈得知女儿一家要回来就在老家住了几天等着他们回来。

“买啥子东西，娃儿念书，好多地

方都还用钱。”婆婆看着买回来的礼物，跟蒲清梅说。

“一年才回来一趟。”蒲清梅应着。

6间土屋，黄土和着麦子壳建起来的，旁边是一个新盖的两层水泥房。2008年地震的时候，老屋震开了缝，经过政府的测试，已经是危房，本来不想修新房的张友才一家跟银行贷款，加上政府补贴的2.2万元钱修了房子，厕所修到了室内，坐式抽水马桶，但平时家里还是习惯用旱厕，可以堆肥。

房子在半山腰，没有院墙，前面是块地，种满了油菜，屋子北边是菜地，种着卷心菜、豌豆苗、萝卜、莴苣。院子里有猪圈、鸡窝、蜂箱，养着狗和猫。屋后200多米的地方打了水井，接了塑料管就能流到院子的水池里，因为冬天沼气少，做饭还是在老屋烧木柴。

中午，家里开了酒，烧了五六个菜，蒲清梅回家的第一顿饭，自家产的米，自家种的菜，自家喂的猪。

下午，有亲戚朋友来串门，大家围着火盆烤火聊天，瓜子、水果堆放在桌子上。傍晚，张碧军到对面山上的人家吃喜酒，“这一年光吃酒吃了5000多块钱。”他骑摩托车过去要半个多小时。

家里人吃过晚饭，烤火，聊聊村里的掌故，外面的生活。



张友才的家

“国门之盾”破走私案逾342亿

本报北京1月29日电(记者任涛)海关总署缉私局副局长陈建新今天透露，在2012年打私“国门之盾”行动中，中国海关共立案侦办走私罪案1832起，案值342.8亿元，其中偷逃税千万元以上重大走私罪案达80起，同比增43%。

这位负责人同时表示，在维护国家政治文化安全和社会稳定、国家经济安全和规范贸易秩序、国家战略资源安全和宏观调控政策落实、生态环境安全和人民群众身心健康等领域，中国海关今年将重点打击废品、濒危动植物和毒品走私犯罪。

据介绍，为为期一年的“国门之盾”行动中，海关先后开展打击电子产品、冻品、成品油、资源产品、毒品、武器弹药、濒危物种、废物、文物走私及重点地区非设关地走私、“水客”走私、快件渠道走私、出口骗退税等19个专项行动，立案侦办走私犯罪案件1832起，案值342.8亿元，与去年同期相比分别增长2.6%和77.9%，创10年来新高。

陈建新说，“国门之盾”行动有效遏制了规模大、危害严重的团伙性、行业性走私，其中在深圳、拱北、广州等重点关区摧毁集“购运储销”为一体的“水客”走私网络12个，打掉“水客”及购私、贩私团伙64个，旅检渠道“水客”走私电子产品、红酒等高价产品违法行为被明显遏制。

外交部发言人表示 “村山谈话”是日本郑重表态

据新华社北京1月29日电(记者杨依军、许栋诚)外交部发言人洪磊29日说，“村山谈话”是日本政府就侵略殖民历史向亚洲受害国人民作出的郑重表态和承诺。希望日方以史为鉴，妥善处理有关问题。

1995年8月，时任日本首相村山富市发表讲话，承认日本过去实行了错误的国策，走了战争道路。他表示，要深刻反省历史、吸取历史教训，“必须把战争的悲惨告诉年轻一代，以便不再重犯过去的错误”。

在回答中方是否仍重视“村山谈话”以及如果日本新政府在有关问题上改变态度，中方将作何反应的提问时，洪磊说，正确认识和对待日本军国主义侵略历史，是日本赢得国际社会特别是亚洲邻国理解的重要前提。

“村山谈话”是日本政府就过去那段侵略殖民历史向亚洲受害国人民作出的郑重表态和承诺。他说，“日方应该在历史问题上体现负责任态度，尊重亚洲人民的感情。我们希望日方以史为鉴，妥善处理有关问题。”

北京 直飞日内瓦航线将开通

据新华社北京1月29日电(记者钱春弦)中国国际航空公司将于5月7日开通北京—日内瓦直飞航线，由空中客车A330—200执飞的这一航线，将是目前从东亚地区首条直达联合国欧洲总部的航线。

国航总裁蔡剑江表示，北京—日内瓦直飞航线的开通将使得国航在欧洲地区通航点增至12个。

北京—日内瓦直飞航线的航班号为CA861/862，每周4班，航班于13:30从北京起飞，并于当天18:25抵达日内瓦。回程航班预计20:25从日内瓦起飞，次日12:55抵达北京首都国际机场。

西藏 少数民族干部超八成

据新华社拉萨1月29日电(记者黎华玲、郭雅茹)西藏自治区第十届人民代表大会第一次会议29日选举洛桑江村为西藏自治区政府主席，他也成为西藏自治区自1965年成立以来的第9位藏族主席。

据统计，西藏74个县(市、区)委、人大、政府、政协主要领导(不含对口支援干部)中，藏族和其他少数民族干部占82.05%，693个乡镇(镇)领导班子中，藏族和其他少数民族干部占80.6%。

西藏所有地厅级班子中均配备少数民族干部。在刚结束的政协西藏自治区第十届委员会第一次会议中，少数民族委员占到委员总人数的74%，其中包括藏、回、门巴、珞巴族以及夏尔巴人、僮人等。

上海 “大学生猪肉馆”亮相



近日，50余名大学毕业生正式在上海12个菜市场的“壹号土猪”柜台上岗，被市民戏称为“大学生猪肉馆”。图为在澳华菜市场，江西财经大学的毕业生(右)向消费者推荐猪肉。

吉林 新举措推进兴边富民

本报电(孙海强)为配合吉林省图们江区域开发开放战略，做好边境贸易区和国际合作产业区的管理服务，1月28日，吉林省延边边防支队出动了12项措施，旨在助推吉林省兴边富民工程的深入实施，加强边境治安防控体系建设。措施内容包括推进警务服务阵地前移、推进走访评议、推进民族地区联合帮扶体系形成和推进民族团结进步等内容。

在推进警务服务阵地前移方面，延边边防支队派出所办证窗口实行接警责任制，延长工作时间，提供上门服务、承诺服务、预约服务和代办服务，前移“服务窗口”，为群众提供“一条龙”办公、“一站式”服务。

寒假体验：我是小小邮政员



1月29日，兰州市酒泉路街道畅家巷社区组织辖区内正在放寒假的6—12岁小学生来到耿家庄邮政支局，参加一场快乐寒假体验活动。孩子们学习填写信封、盖印邮戳、分拣信件……体验了一把“小小邮政员”的工作。

上图：工作人员在给孩子们介绍蛇年生肖邮票。右图：“小小邮政员”展示准备寄给父母家人的新年贺卡。

新华社记者 陈斌摄

欠薪现象有所缓解

就外出农民工的拖欠工资状况，国家统计局2012年发布的统计数据显示：从近几年调查数据看，被雇主或单位拖

民工顺利讨薪。”中国人民大学农业与农村发展学院副教授崔海兴说。

讨薪关键要靠法律

“解决农民工讨薪难，关键还是要靠

千姿百态讨薪路

“砰砰砰”，1月26日北京市海淀区上林溪小区一套正在装修的房子里，贴砖工刘世亮正在用橡胶锤打着瓷砖。“这是今年的最后一个活儿，下午跟老板结了工钱，过几天就可以回家过年了！”刘师傅略显疲惫的声音中透着开心和满足。谈到工钱，刘师傅轻松地说，“最快当天就能拿到钱，拖得时间长了点儿的也不会超过20天。”

而此时，家住江西省高安市新街镇的刘荣却犯了愁。这个20多岁的年轻妈妈在镇上的陶瓷厂做印花工，每个月工资2000元。“每个工人都有一个月的工资押在老板手里，如果辞职，这钱就别想要了。”刘荣无奈地说。“押工资”已经成了她们厂不成文的规定，老板拖欠一两个月的工资更是常有的事儿。“眼看过年就要用钱了，我去找厂里要了好几次，才把拖了两个月的工资要回来。”刘荣感慨道。更让她苦恼的是，押在老板手里的那2000块钱，不知道什么时候才能要回来。

年关将至

农民工讨薪还难吗?

王淑凤 刘芳 孙文文 王越

欠工资的农民工比例逐年下降，2008年—2011年分别为4.1%、1.8%、1.4%和0.8%。

农民工讨薪一直是备受关注的课题。又到年末，全国各省积极采取措施，保障农民工拿到辛苦钱。1月22日，在山东省昌乐县检察院检察官的帮助下，92名农民工的300余万元工资已全部兑现；近日，陕西省靖边县开展集中整顿劳动力市场秩序和农民工工资清欠专项行动，为1895名农民工追回拖欠工资2501万元。

“欠薪现象有所缓解，但变相克扣农民工工资的情况依然存在，阻碍着农

民工顺利讨薪。”中国人民大学农业与农村发展学院副教授崔海兴说。

讨薪关键要靠法律

“解决农民工讨薪难，关键还是要靠

法律。只有欠薪企业、劳动监察部门、农民工等各方都按法律来办事，这一问题才能得到合理地解决。”崔海兴说。

据了解，2011年5月1日，恶意欠薪入罪已开始正式实施。日前，最高法出台司法解释，称“拒不支付一名劳动者3个月以上的劳动报酬且数额在5000元至2万元以上的；或拒不支付10名以上劳动者的劳动报酬且数额累计在3万元至10万元以上的，即构成数额较大，应追究刑事责任”。

崔海兴说，“政府部门相关规章制度的出台和整个社会的舆论支持也是农民工顺利讨薪的重要保障。”

据悉，各地政府也积极制定相关政策保障农民工顺利讨薪。



一月二十一日，在武汉东西湖区七雄路星光大道音乐会所门前，一群农民工摆“航母”造型，骑马舞讨薪。杨清摄